

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe unu an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămî.

N^o. 2.

Mercuri, Joi 3 (15) Ianuarie

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Ianuarie st. v. 1885 s'a început un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și prieteni ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci în aur

„ șese „ 18 „

„ unu an 36 „

Din cauza însemnatei scăderi a cursului biletelor de bancă române, suntem constrinși a condiționa plata abonamentelor în aur, sau în hârtie cu adausul agiului.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiescă a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, pentru ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Românii, Tronul și opiniunea publică.

I.

Dis'amă cătră frații noștri români: în măsura aceea în care ve-ți da, ve-ți și primi, după cum va fi lupta ce-o luptați, așa vor fi și rezultatele ce le veți dobândi.

Pe fiecare țî trebuie să auzim tânguirea: suntem asupriți și maltratați, limba și naționalitatea noastră este prigonită, țeranul nostru este nedreptățit, i se vinde moșia părintească cu toba, pentru că nu mai are de unde plăti dările cele nesuportabile, organele administrative nu se sfîdesc de a călca chiar și legea unghurească, numai ca să potă împedeca mai tare desvoltarea noastră economică și națională.

Trebuie să auzim, c'unu cuvânt, Țilnic cum se comit cele mai mari fărădelegi în detrimentul elementului românesc din acestu stat. Intrebatu-ne-am însă vre-odată cu deplină serioșitate, decă casa noastră domnitore, decă locuitorii împărăției habsburgice, decă în fine lumea cea mare europeană știe de tôte suferințele noastre?

Când se certy unu Albanesu c'unu Turcu seu c'unu Muntenegrenu; când se aude vre-o plângere de-a Bosniacilor; când se întempla câte unu omor și jaf prin Macedonia; când se încaieră vr'unu Grecu cu vre-unu Bulgaru seu când unu pașă turcescu, amesurat vechiului obicei, lovesce și într'unul și într'altul: tôte pressa europeană răsuna de plângerile celorl apasați; der când se depozedză decă și sute de familii române din Ardalu, Bănatu și Țera unghurească pentru restanțe de dare și moșile lor le cumperă pentru unu preț de nimic eșecutorii de dare și speculanții evrei intrăți în compania cu pașalele unghureșe de prin comitate; când se caseză școle și catedre, se spargu reuniuni de lectură și se secuestreză bibliotecile românești, atunci lumea cea mare nu știe nimic, nu aude nimic.

Și încai de s'ar mărgini lipsa de informațiune numai la țerile esterne, calea valea; amă dice atunci, că Germanii, Francesii, Englesii și Italianii sunt prea ocupați de afacerile ce-i interesază mai de aproape, de sörtea Negrilor, a Egiptenilor și a Tonkinesilor din lumile de-părtate. Vedem însă cu părere de rău, că nici chiar pressa austro-ungară, ömenii, cari trăiescu cu noi într'o monarhia și cari au interesu de a ști ce se petrece cu poporele

din această monarhia, nu iau nici o notiță despre nedreptățile și asupririle, ce trebuie să le indure Românii sub sistemul de ađi. Der și atunci când vorbescu câte odată de noi, ne deseriu rău și falsu, atribus poporului român o mulțumire cu starea lucrurilor, ce n'o sêmețe de loc, și însinuă conducătorilor lui nise scopuri și tendințe subsersive, ce nu le-au avutu nici-odată.

Ce probéză acésta?

Nici mai multu nici mai puțin decătu că foile germane și chiar și cele slave din Austro-Ungaria își capetă informațiunile nu dela noi, ci dela contrarii noștri.

Adversarii noștri știu se aprețieze puterea opiniunii publice, știu ce influință mare are ea ađi asupra destinelor poporelor mici și de aceea se folosescu de mijlocele, ce le stau cu prisosință la dispozițiune, spre a face în monarhia opiniune în contra noastră.

Se'nțelege, decă este ca să se continue despotismul, ce'lă eserează ađi elementul maghiaru asupra noastră, acesta trebuie să-și susțină în opiniunea publică a monarhiei și a Europei titlul, sub care ni-au luat în stăpânirea sa la întroducere „absolutismul constituțional” de ađi. Și acestu titlu este, că noi Românii suntem unu elementu periculosu statului, care amenință unitatea lui și de aceea nu merităm a trăi de sine stătător, bucurându-ne de drepturi naționale, ca și celelalte popore ale monarhiei, ci trebuie să fim aserviți cu orice prețu elementului unghurescu.

Sêmțit'amă destul de amar în cursul anilor din urmă cum au fost de înegrite și cele mai naturale și juste aspirațiuni ale poporului român chiar înaintea monarhului nostru.

Este o nenorocire, că lumea, în cea mai mare parte, ne judecă altfelu decum suntem, ne atribue alte scopuri decătu avem și ne crede mulțamiți, când noi gemem sub unu regim arbitrar, pe care nu-l dorim nici celui mai crâncenu dușmanu alu nostru. Der cea mai mare nenorocire este, că însuși tronul e ađi rău informat despre poporul român, despre dorințele și năsuințele sale și nu cunoșce maltratarile și asupririle, ce trebuie să le îndurăm ađi din cauză că nu voim să renunțăm la limba și la naționalitatea noastră.

Ni s'a datu ocaziune de a ne colvinge despre acésta și în anul trecut și de aceea se nasce pentru noi înainte de tôte grava întrebare, că ore nu suntem datorii lealității și credinței noastre cătră tron, ca se cercetăm cu cea mai adencă serioșitate, că în ce zace vina că tronul nu cunoșce plângerile și durerile noastre și decă vina zace în noi să ne îndreptăm, ér decă zace în alte împrejurări să facem ce ne stă în putință și ce ne este ertat ca să-lă informăm mai bine?

CRONICA POLITICĂ.

În numărul său de Duminecă (11 Ianuarie st. n.) „Neue freie Presse” publică următoarea corespondență, a căreia tendențiositate este vedită:

Peșta 10 Ianuarie. (Mișcarea naționalităților în Transilvania). Dincolo de muntele Craiului (Királyhago) se observă éráși o mișcare mai viuă a naționalităților. a Românilor și Sașilor. Una din foile irredentiste (??)

române, „Gazeta Transilvaniei,” pășese cu postulatul, ca în Transilvania să se ridice pe cheltuiala statului o universitate română. Ca basă a acestei pretensiuni citeză numita foia punctul al 13-le alu hotărîrilor ce le-a luat adunarea națională dela Blășiu în 15 Maiu 1848. O altă foia, „Tribuna,” dice că cestiunea naționalităților nu se pote resolvă în dietă, ci numai de cătră masele poporului „cu alte mijloce.” În timpul din urmă s'a făcut și încercarea de a face posibilă o acțiune comună între Români și Sași, der s'a ivit cu acésta ocaziune așa de însemnate contraste în păreri, încătu organele publicistice ale ambelor părți consideră încercarea ca zădărnicită.*

Cetitorii noștri își vor aduce aminte, că în urma scenelor turbulente provocate din partea Starcevicianilor în dieta croată, cari au fost cauzate și eschiderea lor pe unu timpu determinat, majoritatea guvernamentală a votat unu regulament, care cu dreptu cuvântu se pote numi draconic, căci prin el s'a datu președintelui camerei o putere aprópe discreționară. Era de așteptat prin urmare, că Starcevicianii indată ce voru luă parte éráși la ședințe, voru propune modificarea regulamentului camerei. În ședința dela 12 Ianuarie st. n. au și făcutu în privința acésta o propunere de urgență. Asupra acestei propuneri se va nasce negreșit o discuțiune lungă și de tótu infocată. Opoziționalii sunt hotărîți de a întrebuița tóte mijlocele, numai spre a amână câtu mai multu votarea indemnității cerute de guvern, pentru bugetul anului curentu.

În aceeași ședință s'a adus la votare cestiunea eschiderei lui Pisacici pentru 20 de ședințe. — Președintele întrebă dieta decă voiesce să-lă eschidă — Pisacici: Mă rog pentru cuvântu, am să facu o interpelare însemnată cătră presidiu — Președintele: Nu-ți pot dá cuvântul. — Kamenar: Voiescu să vorbescu la regulamentu. — Pres: Nici D-tale nu-ți pot dá cuvântul. După acésta președintele întrebă dieta decă primesce eschiderea lui Pisacici. Majoritatea o primesce. Opoziționalii strigă: De ce'lă eschideți? Ce a đis? (Mare șgomot). Majoritatea votéză trecerea la ordinea đilei.*

Din Belgrad se anunță, că cete mari de arnăuți au năvălit în Vranja și Propulje, omorându mai multe sentinele; au devastat localitățile Belopolje, Pupa-vaci și Castrasu, mai injosu de tabera întărită dela Samocova, rânindu mai mulți Sêrbi. Gendarmeria sêrbă a urmăritu pe arnăuți până aprópe de localitățile turcesci Recica și Mocer. Năvălirile acestea s'au repetit în timpul sêrbătorilor Crăciunului. Pentru asigurarea granițelor și a proprietății, guvernul sêrbescu a datu ordinu să se întărescă cordonalu dela graniță și a trimis trupe în punctele amenințate.

Din parlamentul germanu.

În ședința de la 10 Ianuarie n. prințul Bismarck a citit mai multe raporte și note schimbate cu Anglia asupra machinațiunilor vice-consulului englesu din Camerun în contra Germanilor. Der nu crede că guvernul e părtaşu la acestea. Aceste comunicări pretind, dice cancelarul, cătu mai curéndu o procedere energică.

Windthorst nu vrea să se cruțe nici o sumă, necesară, căci e vorba de apărarea numelui și stégului germanu. Germania face acum unu pasu importantu în istoria sa, anume pasul de trecere dela cea mai tare putere continentală la putere maritimă. Pentru acésta trebuie să-și creeze o flotă egală cu a celei mai mari puteri maritime. Incidentul răsboinicu dela 9 Ianuarie dovedesce însă că politica colonială pote aduce în incurcăli pe Germania atât cu locuitorii din colonii, câtu și cu națiun mar esterne. Chiar Francia prin incurcăli cu China se vede pusă înaintea întrebării, că ore e de acum înainte și pe continentu destul de concentrat, și acésta a adus după sine retragerea ministrului de răsboiu. Dacă, după cum dice Molke, Germania, fiindu încungiurată de inimiz, trebuie să supörte încă 50 de ani grăua înarmare a țerii, atunci se nasce întrebarea: Este Germania destul de tare să supörte și o înarmare maritimă totu așa de grea?

Prințul Bismarck răspunde oratorului, că Ger-

mania era inconjurată de inimi pe la începutul anului 1870, pe când astăzi situațiunea e altfel. Unde sunt inimiile de carl Germania e inconjurată? Întrăbă cancelarul. El vede juru împrejur numai guverne amicale, cu care Germania stă în cele mai bune relațiuni. „Nu cumva că mi-a scăpatu din ochi — țice Bismarck — vr'unu colțu alu politice europene de unde s'ar pute apropiă vr'o furtună? Că trăim cu cele doue imperii ostice în cele mai bune relațiuni, nu o pote negă nici antevorbitorul, și această legătură singură formeză deja unu puternicu scutu în contra or' cărui pericolu. Cu Italia stăm în relațiuni sigure și bune: totu așa cu Spania. Cu Franca dela 1866 n'am statu în relațiuni așa de bune ca astăzi. Acesta este rezultatul unui guvernă p'etrunderu în Franca, care scie ap'etia binefacerea păcii. Fiecare din cele doue guverne scie, că n'ar fi o calamitate mai mare, decât unu răboiu între Franca și Germania și anume — o spun după esperiențele din 1870 — atât pentru învingătoru cât și pentru celu învinsu... Deși Anglia se miră de nisuițele coloniale ale Germaniei, totuși stă cu ea în relațiuni amicale încă din vechime și facu bine amēdoue țerile, că le mențin... Noi suntem încunjurați de amici în Europa!» (Aplause). A ridica flota germană la puterea celei englese, e zadarnicu, căci o alianță franco-englesă în totu casul ar da o flotă mai tare decât a unei singure puteri. Franca încă n'are pentru colonii o flotă ca a Angliei și cu tôte acestea nu se teme... Prin trimiterea proiectului, relativu la guvernatorulu din Camerun, la o comisiune se întărție lucrulu spre rēlu Germaniei.

Windthorst răspunde cancelarului, că a face politică ca cea de ași nu e artă mare și speră că Germania și după Bismarck va avea bun ministri de esterne. Elu previne pe deputați de unu conflictu cu Anglia.

După ce mai răspunde Bismarck, că nu e o cestiune d'a se rupe relațiunile cu Anglia, proiectulu se votează cu mare majoritate.

SCRILE DILEI.

Petrecerea arangiată în sera anului nou, în favoarea vėduvelor gr. or. din Brașov și juru, a fostu strălucită. Rareori a asistat la o serată unu publicu atât de numerosu, dându unu frumosu contingentu și conlocutorii noștri de altă naționalitate. Dintre notabilitățile Brașovului însemnă pe d-nii: generalu de brigadă Fischer, coloneli Hūgel și Benda, maiorii Fogarași și Balaș, șefii poliției locale, mai mulți amployați dela tribunalu etc., advocați, comercianți ș. a.

Aușim, că venitul acestei serate e foarte mare.

—0—

În zilele de 30 și 31 Decemvre a fostu alegerea de protopopu în tractulu Branului. A intrinitu părintele Traianu Meșianu 57 de voturi din 63 votanți, părintele Iosif Comănescu 4, Iónu Danu 2; a fostu o bilă albă.

Dorim din sufletu ca noulu protopopu, care este bărbatu tēneru și viguros, să fie la înălțimea chemărei sale.

—0—

Academia ortodocsă e numirea unei societăți noue, ce se formă de curēndu la facultatea teologică din Cernăuți. Ideia înființării acestei societăți este a înaltu P. S. Sale d-lui Arhiepiscopu și Metropolitu alu Bucovinei, carele în îngrijirea sa neobosită archiepiscopescă de binele biserice, vėdēndu împrejurările timpului, a esprima necesitatea unei atarī societăți, și carele cu conlu-

crarea organelor sale și a corpului profesoralu dela facultate, a și adus'o la realizare, așa că Duminecă în 23 Decemvre 1885 se făcu în prezența I. P. S. Sale d-lui Mitropolitu și a mai multor oșpeți aleși — deschiderea solemnă. Cu aceea ocaziune s'a ales și comitetulu constătoru din domni: G. Șandru, președintele Academiei; membri: G. Georgescu și N. Burac; la secțiunea literară președinte G. Popoviciu; membri: O. Dlujanski și N. Timinschi; la secțiunea musicală, președinte Dobrotu; membri: T. Gramatoviciu și S. Mărgineanu. Ideia mărēț a acestei societăți este de a lucra pe terenulu literar, retoric și musicalu bisericescu și a formă preoți de modelu.

—0—

Din Deva se scrie, că doi Ciangăi au primitu voiă dela viceprefectulu, ca să cerșescă 14 zile. Unulu diu ei a fostu capulu unei cete ce a imigrat prin Deva și care fusese primită cu muzică și discursuri. Nenorociți au ajunsu acum cerșetori.

—0—

O societate englesă a cumpăratu mina de aur din Porcura, őr Klein, care cumpărase mina din Ruda și őrăși o vėndu-se, a cumpăratu o mină în Boița.

—0—

În Dumineca trecută, spune »Luminatorulu,» după ce au încursu tôte listele de subscriere, comitetulu membrilor fundatori ai institutulu de creditu »Timișóra» a ținutu o ședință, dela ora 3—7 după mēdăși, în care a constatat numērul acțiilor subscrise și au efectuitu reducerea. De toți sunt 273 (doue sute șaptezeci și trei) de acționari, cari au semnatu 1224 (o miă doue sute douezeci și patru) de acții. Fiind că emisiunea era numai pentru 1000 de acții, așa dară 224 de acții au trebuitu reduse în înțelesulu legii. Acesta s'a efectuit prin sortire în următorulu modu: Numele fiă-cărui acționar a fostu scris pe unu biletu și acesta băgat într'o urnă luându-se concludu: ca fie-care acționar ce va fi scos din urnă — până la 224 — să pērdă câte o acțiune din suma celor subscrise de densulu. În acestu chip s'a redusu suma acțiilor prisosite în Nr. 224. Numai 3—4 dintre acei acționari, cari au fostu subscrisi câte 1 acțiă, au avut noroculu d'a nu fi sortiți, și au rēmasu acționari, ceilalți mulți — au cădutu. Asemenea și cei ce au subscrisi câte 2 acții, esceplonându 3—4 cărți n'au fostu sortiți, au rēmasu cu câte o acțiune. Acei acționari, cari au subscrisi numai câte o acțiă și prin sortire au cădutu dintre acționari — își voru căpeta banii înderăptu, pe calea colectantulu la care au subscrisi; őr sumele depuse de acei acționari, cari au suferitu numai o reducere în numērul acțiilor subscrise de densii, — se voru computa în rata a 2-a. În zilele proxime se voru trimite încunoscințarile speciale despre reducerea fiecărui acționar prin respectivulu domn colectante. Adunarea generală constituantă a societății este deja convocată pe ziua de 10/22 Ianuaru 1885.

—0—

Carol Zeik, candidatul partidei guvernamentale, a fostu alesu cu aclamațiune deputat în cerculu de alegere alu Clușului.

—0—

Joi în 3 (15) Ianuaru, sera la 8 ore, orchestra orașului sub conducerea d-lui A. Brandner va da în sala redutei o serată de novități (Novitäten-Abend), esecutându cele mai noue bucați de danțu, ce se voru cânta în acestu carnevalu. Se voru produce noii membri angajați ai orchestrei d-nii Karl Pöschl (solo-celistu), Otto Seidler (solo-oboist), și G. A. Krankemann (solo-cornistu). Intrarea 30 cr.

Ministru de răboiu român a adresat o circulară către prefectii de județe și primarii comunelor urbane în privința recensemētului anual alu cailor, iepelor și catărilor dela 6 ani în sus. Acestu recensemēt este prevēdutu de legea rechișiunilor militare în scopu ca administrațiunea răboiului să scie de câte asemenea animale pote dispune la casu de a trebui să completeze aprovizionamentele. Acesta operațiune se va termina la 20 Ianuaru.

—0—

La 24 Ianuaru 1885 se va da în Timișóra, în sala cea mare a redutei »Principele de Corónă Rudolf» unu balu pentru ajutorarea școlor gr. or. române și pentru institutulu »Alumneulu român nationalu» din Timișóra. În decursulu balului corulu plugarilor din Chiseteu va esecuta piesa teatrală »Nunta țărănescă.» Contribuiri benevole se voru chita în publicitate. Începutulu la 8 ore sera.

—0—

S'au depus la ministru de esterne român mostre de produse ale fabricei de aba dela Cozia, înființată de curēndu și care lucră cu multă activitate pentru a furnisă pături și stoffe de îmbrăcăminte pentru arestanții din tôte penitenciarele din țēră. Aceste produse sunt, țice »Voința Natională,» de o calitate foarte bună și suntu superioare și în prețu acelorăș produse importate din străinătate.

—0—

Unu mare numēru de deputați au depus pe biroulu camerei române unu proiectu de lege prin care orașele de porturi Brăila și Galați suntu din nou declarate de porto-franco. Acestu proiectu va face obiectulu primelor desbateri ale corpurilor legiuitoare, după vacanța Crăciunului.

—0—

Ministru-președinte Ferry a ordonat tuturor agenților diplomatici francesi, cari se află acum în Shanghai, să părăsescă China.

—0—

Președintele republicei franceze Grēvy a primit în audiență pe trimisulu din Timbuctu. — O corespondență a ȋiarului »des Débats» constată, că în Egiptu domnește o nesiguranță absolută; țēră este cutreerată de bande de hoși. Proprietarii fugu din provincii și se duc la Alexandria și Cairo.

—0—

Din Podgorizza se telegrafēză, cu data de 11 Ianuaru: Astăzi principele Nicolae, cu principesa Milena și cu principesa Zorca Carageorgeovic, Milița și Anastasia au sosit aci și au fostu primiți sērbătorescu. Poporațiunea din împrejurime s'a strēnsu în numēru considerabilu. Poimāne — în ziua anului nou gr. or. — se va reprezenta pentru prima oară tragedia lucrată în versuri de principele Nichița și intitulată: »Impēratēsa Balcanului,» (»Balcanska Ţarița.»)

—0—

Sultanulu a dăruitu pentru victimele cutremurului din Spania 500 de lire turcesci.

UITAȘI ÎN ÎNCHISORE.

În zilele acestea s'a ocupat senatul disciplinaru alu tablei regesci din Pesta cu afacerea celor patru funcționari mai înalți dela tribunalulu din Peșta, din vina cărora 2 persoane au trebuit să sufere în închisore luni întregi nevinovate, pentru că au fostu date cu totul uitării.

FOILETONU.

Pėdurarul dela Ialomița.

(Din »povestirile unui pretin») (Urmare și fine).

George pėdurarul avea 45 de ani. Elu era de origine din Cucerdea din Transilvania, fusese cătană și luase parte la bătăliile din 59 din Italia.

Elu descălecasa în acestu locu numai de 2 ani și trăia cum da Dumneșeu, din munca palmelor și din sudorea feței.

Era omu însurat, avea o nevastă lucrătoare și 7 copii, dintre cari 3 erau fete. Avera lui consta dintr'unu cal, din câteva vaci și vițele, din câțiva porci de prăsilă, din 4 capre și dintr'unu numēru őrcare de găini. Elu păzea partea aceea a moșiei unde își alcătuisese casa, făcea zile la curte, făcea fēnu, câteva pogone arătură și îngrijea de curcile boeresci.

Avea elu ce avea, dēr mai presusu de tôte avea domulu de Ardēlu, de țēră carea și-o închipuia cu multu mai mândră de cum este în realitate.

— »Da cum trăiești pe aici?» mă adresai din nou către pėdurarul, carele prin tōtă purtarea sa m'ă făcutu o bună impresiune.

— »D'apoi și mai bine și mai rău,» răspunde George într'unu accentu pronunțat transilvānēnu. »La muncim și noi pentru gură, ca să trăim dintr'o di în altă.»

— »Cum îți place aici?» continua eu cu întrebarea și mă uitai în față bietulu omu. — Nu lăcrāmă

ci și puse o mână pe piciorulu care-lu durea, őr cu cealaltă își luă pălăria din cap și o aruncă jos lângă densulu.

— »Ei domnule,» grăi George Pėdurarul, martorū im este Domnulu, și așu pēcătui cându așu țice că trăescu rău aici. — Adecă..... ce să dicu?» continua elu dându din cap, arătându-mi prin acesta că stă la îndoială cu cele spuse.

Căni, cari se demoliseră, veniră aprōpe de noi, și se chilăliau în semn de pretiniă.

— »Dusu-v'ăți!» strigă pėdurarul, de rēsună împrejurimea, și căni o luară de a fuga în tôte părțile. »Cu căniăștia amu atata nēcazu,» grăi George și se puse pe prispă casei lui și se uita în pēmēntu ca omulu care se cugetă la ceva, ce i produce și bucuriă și durere de odată.

— »Aici e rău, că nu'i școlă unde să'mi dau băeții,» vorbi în cele din urmă George stānd totu pe prispă în poziția sa de mai înainte. — »Totu e mai bine la noi în Ardēlu,» continua eu vorba, ridicādu-și privirile spre mine. »De fete nu'mi e atata, căci le-oi mărita, ba încă le-oi prea mărita, deōce aici în țēră asta e mare lipsă de fete, dar de băeți m' este nu sciu cum, să nu pōtă ei învăța nici măcar să-și scrie numele.»

— »Da bine să te întrebū ceva,» țisei eu mai apēsātū, »de ce ai venit din Ardēlu?» — »ȋisei aceste cuvinte, dar mi-a pērutū rău că le-amu ȋisū, deōce am vėdūtū că au făcutu mare impresiune asupra noului meu cunoscutu. Lui i s'a părutū că eu am vrutū să-lu mustru, căci a statū o bucată de vreme neȋicēndu nimicū, ci da din cap și se uita în pēmēntu. — De-o-dată par'că

scōse unu oftātu, ridică őrășu ochii din pēmēntu și mă privi cu o față, prin care vrea őrcum să'mi ceră scuze că a intrat cu mine în vorbă.

— »Ei domnule,» grăi elu rar de par'că se gāndia la fie-care vorbă, »e lesne a întrebă, cum m'ai întrebātū d-ta, dar greu este a răspunde. Nici eu, nici nevasta nu scimū de ce amu venit din Ardēlu. Amu venitū ecă așa,» țise elu strāngēndu din umeri, »am venitū ca să nu rēmanū acolo. Numai Dumneșeu scie cum m'am despărțitū. Atata sciu, că eram necăjitū, și-apoi nēcazul e mare lucru, te silește a face lucrū chiar și fără minte. — Ecă așa am venitū de acolo și eu însu'mi nu sciu de ce am venitū.»

Acestu răspuns a fostu pentru mine îndestulitoru. Mi-a pērutū rău, că am datu privilegiu la acestă vorbire, mi-a pērutū rău, dar în sfēșitū, o făcusem.

»Mi-am gānditū eu de ce a părăsitū bietulū omu țēră lui, mi-am închipuitū eu, și tocmai de aceea nu'mi părea bine, că l'am întrebātū.

— »Nene George,» îi țisei, »fi bărbatū.... Dumneșeu nu te va lăsa.... căci pote cine scie...» am adaus făcēndu unu gestu, pe care bine l'a înțelesu noulū meu pretin; l'a înțelesu bine, căci mi-a răspunsu țicēndu-mi:

— »Ei domnule,» numai de-așu trăi și eu atata, ca să potū arēta și celorlu doi gemeni, ce mi-a datu Dumneșeu în acestă țēră, sunt acum vr'o 6 luni, să le potū arēta pragulu casei unde m'am născutū eu. Așa țise, și de aceea amu vėdūtū că m'a înțelesu, așa țise elu și par'că țicēndu acestea și-a ușuratū sufletulu, căci i se risipiră gāndurile.

— »Mi-a fostu ȋisū dela curte,» începū George

Acum s'a descoperit un casu, care priveste politia din Pesta. Inainte cu cateva zile se presenta un soldat din Prusia cu numele Carl Tipper intr-o stare deplorabilă la consulatul general german din Pesta spunând, că încă în August anul trecut a fost arestat de poliția pentru lipsa de subsistență și a fost ținut în închisoare, cu totu felul de pungași, nu mai puțin decât 5 luni de zile. In restimpul acesta Tipper a cerut de repetite ori, ca să fie ascultat, mai în fiecare zi întreba pe păzitor, că de ce este arestat, însă nici odată nu i sa dat răspuns. In cele din urmă i se anunță după 5 luni, că este pus pe picior liber și i se spuse totdeodată, că actul ce-lu privia pe el s'a pierdut din biroul poliției și cu el s'a pierdut și documentele ce i s'au luat la arestare.

Nenorocitul soldat ceru să i se dea ceva haine și bani de drum, dar toate cererile lui au fost respinse și bietului i s'a dat drumul, ca să-și vadă de cap. In strimțoarea sa, el se adresa la consulatul general după ajutor. Consulul, comitele Berchem, îi dăru haine și totdeodată făcu arătare în scris șefului dela poliția de stat, consilierului de stat Ieckel Falussy, cu toate că un organ al poliției venise la consulat, ca să-l roge să facă lucrul mușama. Consulul ceru totdeodată, ca să i se dea lui Tipper o despăgubire, ca să se potă întorce în patriă. Șeful poliției statului răspunde între expresiuni de părere de rău, că amplotul culpabil a fastu îndată demisionat. O despăgubire însă nu i se pote da lui Tipper, deoarece nu există fonduri pentru acesta. Astfel consulul general a fost silit el însuși să-i dea bani de drum lui Tipper. Decă cu acesta s'a terminat afacerea se u nu, încă nu se scie.

Dacă astfel de fapte scandalose se întâmplă în Pesta, atunci ce trebuie să fie în țară! Câți nenorociți nu vor fi uitați între zidurile umede ale temnițelor!

CORRESPONDENȚA PARTICULARA A »GAZ. TRANS.»

Lugoșu, 28 Decembrie 1884.

Sera de 26 Decembrie a fost — potu dice — una din cele mai placute seri, ce le pote ave elita societății române Lugoșiane. A fost placută această sera cu atât mai tare, cu cât a fost o sera de convenire românească, unde fără sfială, fiecare inimă românească a putut să salte și să se veselască, dar să se veselască românește.

Decă în vremuri grele, ca și cele de astăzi, ne mai putem și noi procura unele momente și de veselie, acelea totdeuna avem de ale multămi numai și numai Reuniunii române de cântări și muzică din locu, care singură în Lugoșu mai arangiază din când în când și câte o sera de convenire românească. Sera placută dela 26 Decembrie încă ni-o oferise această Reuniune, care arangiază o serată de cântări și danțu.

Programul executat de Reuniune cu această ocaziune a fost următorul: 1. * * »Plevna« executată de chorul bărbătescu. 2. Resch: »Heimliche Liebe« Gavotte, executată de chorul mixtu. 3. Liszt: »La Danza« Tarantela Napoletana, executată pe piano de d-șora Sofia Pavelu. 4. Hynek: »Bucuria«, executată de chorul mixtu. 5. Urspruch: »Cu rose m'ai deșteptat«, Solo cântat de d. Demitrie Florescu. 6. Ventură: »Hora Sinaia«, executată de chorul bărbătescu.

Succesul în ceea ce priveste Programul executat de Reuniune — și de astă dată a fost strălucit. Serata a fost bine cercetată și acesta a contribuit nu puțin și la succesul material al Reuniunii.

Pădurarul trecându la altă vorbă, »mi-a fostu dăsu să culegemu mure, că trebuie, și am și trimis nevasta cu fetele și cu un băiatu. Nu potuți și D-vostă pe malul gârlei? Pote aveți și poftă să vă scaldăți.«

*

Făcurăm pe pofta pădurarului și merșerăm cu toți până la surpăciosul mal al Ialomiței, pe deasupra căruia băjbăiau milioane de musculițe în fața sorelui, care ardea. Avem mare gust de scaldă, cu toate acestea, fiindu oboșiți și cam flămânzi, nu ne incumetarăm a ne arunca în apă, căci sciamu, că călăritul până acasă ne va mai sdruncina, așa încât de siguru stomacul ar trebui să creță că stăpănul se u uitat de el.

Culeserăm nise mure, și luarăm buchetele de mure și ni le strânsese nenea George pădurarul și, după ce mai umblarăm încoe și încolo prin desișul neplăcut al păduricii de pe mal, hotărârm să ne întorcem.

— »Da bine d-lor... stați să mâncați mai multe mure, căci s'a dus și nevasta să culgă, »dise Pădurarul« și dîcându aceste încep să strige după nevastă, dar răspuns nu capeta. — »S'o fi dus într'altă parte,« grăi el și scoțându-ne în poteacă ne conducea cătră casa lui.

După o bună călăcă ne aflam în dosul casei. Stamu să n'o cunoscu. Josu pe pământu ședea o femeie pârilită de sora, desvilită la peptu și lăptă doi băieți. Alătura o mulțime de porci stau cari cum puteau, vâriți prin găuri făcute de ei, spre a-și scuti pielea de ar-

După cântare imediatu s'a început danțu, cu naționalu jocu »Lugoșana« și s'a continuat cu vioiciune până cătră 4 ore dimineața, când cu toți ne-am depărtat ducându cu noi o scumpă amintire a serei de 26 Decembrie.

S'au incasat 123 fl. 50 cr. v. a.

Ar fi de dorit, ca și d-șorele lugoșane să se îmbrace în costume naționale și să vorbească mai multu românește în petreceri române.

— a —

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

Pesta, 13 Ianuaru. — Petrecerea de danțu ce s'a făcutu eri în apartamentele arhiducei Maria Valeria a fost strălucită și foarte animată.

Agramu, 13 Ianuaru. — Clementu Bozici, redactorul lui »Pozor«, a fost condamnat pentru delictu de presă la 7 luni închisoare. — In dietă Banul a ținut unu discurs mai lungu, în care condamnă procedura opozițiunii cu privire la tractarea proiectului de idemnitate, accentuându, că în nici unu parlamentu rezolvarea unor asemenea proiecte nu s'ar întârția atâta de fără scop și interesele țării nu s'ar vătămă ca în celu croat.

Pesta, 14 Ianuaru. — Regele și Regina au felicitat prin magistrul suprem alu Curții, Nopca, pe ministrul președinte și pe soția sa cu ocaziunea logodnei fiiceilor. Arciducele Iosif și părechea de Coburg ș'au exprimat personalu felicitările. Din același motiv a felicitat clubul liberalu pe ministrul președinte, care cu lacrimile în ochi își puse mâna pe inimă neputându răspunde de mișcatu ce era.

DIVERSE.

Căsătoria principesei Beatrice a Angliei. — După cum ne-a făcutu cunoscutu o telegramă din Londra, regina Victoria a anunțat oficialu miniștrilor logodna principesei Beatrice cu principele Enric de Battemberg. De câte ori principesa n'a fostu logodită de diare? Cu principele Bonaparte, care muri în țera Zulușilor; cu principele moștenitoru alu Suediei; cu principele moștenitoru alu Wurtembergului și, mai în urmă, cu marele duce de Hessa, cumnatul se u și fostul soțu alu d-nei Kolumine. Această căsătoria din urmă ar fi putut prea bine să se facă, decă Camera lordilor n'ar fi datu unu votu, refuzându d'a abroga legea care opresce căsătoriile dintre cumnați și cumnate. Principesa Beatrice este artistă; ea zugrăvesce foarte bine și nu serie rău, după cum arată câteva scrieri cari au apărut sub numele ei. Ea are 28 de ani; logodnicul se u este fratele principelui Bulgariei. Scirea despre căsătoria lui a produsu o mare mirare la Cassel, unde elu locuesce; se credea că este logodit cu o jună fată a unui burghez din acestu orașu. Principesa Beatrice și soțulu ei vor locu în Angliera.

Unu accidentu misterios. — In sferele curții din Berlinu se comentază foarte multu unu accidentu pe câtu de gravu pe atât și de misterios, a cărui victimă a fostu d-șora Madai, soția prefectului de poliția. Acum câteva zile, d-na Madai, trăgându perdelele camerei de culcare a soțului ei, unu om în etate de 70 de ani căsătorit acum câteva luni pentru a doua oară, cădu de pe un scaun și lovi cu mâna stângă o cută cu brice,

care se află deschisă și pusă pe ferăstru. Acesta este versiunea oficială. Ceea ce este siguru, este că d-na Madai s'a găsit lungită jos, și sângele țșpind șirioe din arterele tăiate. Rana era atâtu de gravă, încâtu faptul că doctorul a putut să scape viața blondei prefecte esta primitu ca o minune.

Unu curiosu Vade-mecum. — De curându a apărut în Angliera o carte foarte curiosă suptu titlul: Vade-mecum alu lăharului. Angliera, țera clasică a pick-pocketului, era destinată negreșit a produce o călăză de acestu felu. Printre cele o sută de mii rețete de furat cari sunt indicate într'ensa, ecă una care merită a fi pusă în evidență: E Vorba de ultima metodă pusă la modă de pick-pockei pentru a sustrage ceasornicul se u lanțulu trecătorilor. Tălharul se asociază cu una din frumoșele june fete, cari se preumblă pe la miezulu nopții între Haymarket și Waterloo-place. Indată ce asociata s'a găsit, i se indică vr'unu domn, decă se pote ceva mai în vârstă, înzestrat c'unu frumosu ceasornicu de aur și c'unu lanțu sunătoru. Juna fetă înantăză repede și punându pe ochii proprietarului ceasorniculu o mână bine înmănușată și pe fruntea sea o sărutare din cele mai dulci, dîc c'unu risu ironicu: »Ghic, cine suntu ângerulu meu!« De cele mai multe ori, elegantulu se lasă a fi înșelat, se preface că voiesce a-și aminti vr'o cochetă și răspunde bună-ora: »Ești Clementina! — N'ai ghicit! răspunde juna fetă. — Atunci Clara... — Mai caută puțin!...« Și pe când bietulu om continuă, cu ochii închiși, a-și aminti succesele se le, tălharulu îi va lua ceasornicul, după care complicele lui, luându mâna de pe ochii victimei, se va preface că s'a înșelat și va fugi dîcându: »Oh! iartă-mă, domnule!... mii de scuze... credeam că sunteți Arthur, vărulu meu!« Acestu »Vade-mecum« se bucură de multă favore în Londra.

Cutremur de pământu în Spania. — Se anunță din Madridu, că în 7 st. n. a fostu unu strânicu cutremur de pământu în ținutul Granada și Malaga. Mai tare s'a simțit sguduitura în Loja, o cetate ca de 6000 de locuitori, unde în urma repețitoru sguduituri s'au ruinat totalu și în parte mai bine de 300 de ziduri. Persone nu s'au nenorocit mai multu ca 7, deoarece încă de mai înainte fugiseră și se așezaseră într'o distanță bunică în barace. Cutremurul s'a simțit și în alte localități, producându astfel o panică generală.

Mijlocu în contra insomniei. — Persónelor ner-vose și sangvinice, cari suferu de insomniă, li se recomandă a fi cu băgare de seamă la așezarea paturilor sale. Paturile lor se fie așa așezate, ca ei să dormă cu capulu spre mēdă-nopte, er cu picioarele spre mēdă-zi. Astfelu voru pute dormi mai liniștitu. Metoda acesta este din vechime și cu multu succesu practicată.

*

LOGODNĂ. — Janele I. G. Drăgănescu din Brașov, și-a încredințat de soț pe d-șora Maria C. Pascu din Cernat (Săcele).

*

Bal mascatu de elită. — Acei onorați Domni și Dōmne, cari din erore n'au primitu invitare la balulu mascatu de elită, care se va da Marția viitoare — avēnd dreptu la o asemenea invitare — suntu rugați a-și da adresa Dumnealor la »depositulu de mobile« a lui I. Beer's Neffe din strada căldărarilor.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

șița sorelui. Eu grăbiu pasulu, dar odată rămăsei puțin înapoi, căci câni cum mă sēmțiră veneau spre a mă întemina; o curtenire pentru mine neplăcută.

— »Hodâr! strigă George Pădurarul alungându câni și pleca erăși, însă alătura cu noul meu prietinu, carele se simția atât de bine în tovărășia mea.

— »Iată-mă și la casă!« Femea carea lăptă acei doi copii era nevasta pădurarului. Ea nu se sculă de jos, ne dădu bună ziua, își strinse puținu cămașa la peptu, și strică astfel liniștea copiilor, cari deodată lasară suptulu, și se uitau la noi rîdēndu, cu nișee ochi mari.

— »Ce minunat tablu pentru unu pictor!« imi cugetai în mine și o compătămire imi sfășia sufletulu.

Alătura lângă nevasta pădurarului sta llenuța, fata cea mai mare a lui, cu ochii plecați și-și rēucea baerile dela șurțu! Ea era îmbrăcată în haină de stambă vânăta, în capu legată cojenește și desculță ca și mumă-sa.

Nimenea nu vorbea.

Pe când toți ne uitam unii la alții, deodată George Pădurarul încep să-și deslege nojița dela opinca din dreptulu.

— »Uite piciorulu de care-ți spunem la gârlă,« grăi el arătându-mi piciorulu și îndreptându-și privirea asupra mea. — »Poftesce de pipăe,« continuă el arătându osulu stricat la glesne.

Eu mă apropiai de el Nevastă-sa încep să vorbească. Ea afirma că acestu stricatură la picioru ar fi de când fusese în bătaia cu »Pământezulu,« cum dîcea ea vrēndu să spună despre Piementez. — »A fostu

în bătaia,« grăi leica, Maria, »și s'a alesu cu blēna aceea la picioru și în locu ca să-i dea ceva lui se u copiilor, l'au batjocurit în totu chipulu, l'au încercat cu dăjdii, încâtu a trebuit să i'a lumea în capu.«

— »Așa e,« grăi George Pădurarul țindu-și piciorulu în mână, »așa e, cum spun nevasta... așa e... căci Românulu nu are alta pe lumea asta, decât să cânte în doine necazurile lui... numai atâta are și și atunci n'are cine să-l asculte,« continuă George Pădurarul și »și legă iute opinca, căci vedea că noi avem de cugetu să plecăm. — Nici că se putea să mai rămănem, deoarece trebuia să trecem prin Dălga mică ca să ajungem în Dălga mare.

Vream să dau ceva cinstu celor doi băieți, ca fiindu mari să aibă dela mine unu daru. De giaba însă căutam prin buzunare, căci n'avem nimic. Am rēnduit cu toate acestea, după ce am ajuns la Dălga mare, ca fiecărui copil să i se trimită câte 5 franci.

N'am mai putut rămănea multă vreme prin acele părți, adevă prin Ialomița, căci a trebuit peste câteva zile să plec la Dunăre și de-acolo să iau cu vaporulu spre a putea să-mi facu drumulu cătră casă.

Nu sciu ce va fi mai făcēndu George Pădurarul, dar nu de multă vreme am auzit că amēndoi gemenii aru fi murit.

Brașov Decembrie 1884.

I. C. Franză.

Cursul la bursa de Viena
din 13 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aur ungară 6%	123.30	Bonuri croato-slavone	100. —
Rentă de aur 4%	96.35	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.75
Rentă de hârtie 5%	91.45	Imprumutul cu premiu ungar.	116.25
Imprumutul căilor ferate ungare	146.30	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	118.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.30	Renta de hârtie austriacă	82.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	121. —	Renta de arg. austr.	83.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	105.80	Renta de aur austr.	105.50
Bonuri rurale ungare	101.70	Losurile din 1860	137. —
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	864. —
Bonuri rurale Banat-Timișu	101. —	Act. băncii de credit ung.	308. —
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Act. băncii de credit austr.	295. —
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintul — Galbin	5.80
		impărătesc	5.80
		Napoleon-d'or	9.79 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.40
		Londra 10 Livres sterline	123.80

Bursa de București.

Cota oficială dela 31 Decembrie st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	88	—
Renta rom. amort. (5%)	92	—
convert. (6%)	86 1/2	—
Împr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	—
Credit fonc. rural (7%)	80	—
" " (5%)	96	—
" " urban (7%)	93 1/4	—
" " (6%)	87	—
" " (5%)	78	—
Banca națională a României	1150	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	280	—
" " Națională	210	—
Aur	16 1/2%	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

Cursul pieței Brașov

din 14 Ianuarie st. n. 1885.

Bancnote românești	Cump.	8.43	Vënd.	8.45
Argint românesc		8.35		8.40
Napoleon-d'or		9.75		9.77
Lire turcesc		10.98		11. —
Imperial		9.98		10. —
Galben		5.70		5.72
Serisurile fonc. » Albina		100 —		101.50
Ruble Rusesc		125 —		126 —
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

GRATIS

se trimite „Amicul Familiei,” diarü beletristicü și enciclopedic-literarü — cu ilustrațiuni frumoșe, — „Preotul Român,” diarü bisericesc și scolaric-literarü și „Cărțile Sătemului Român,” scriere de învățătură și petrecere pentru poporul român, Nr. 1. ori cui se adresează prin o corespondență (2 cr.) la

Tipografia „Aurora”

în Gherla — Sz.-Ujvár.

unde se aplică la momentü cu condiția stabilă unü bunü culegătorü românü și unde chiar acum s'a începutü și spre finea lui Martie se va sfârși tipărirea opului: **Îndreptariu teoreticü și practicü pentru învățământul intuitivü** în folosul elevilorü normalü (preparandialü,) a învățătorilorü și a altorü bărbați de scölä, De V. Gr. Borogvanü, profesorü preparandialü (moralä) în Gherla. Prețul pe abonamentü e 1 fl., — celü de bolte e 1 fl. 50 cr.

Totü acolo se află mulțime de opuri de vëndare cu prețuri moderate, cari se află semnate în Catalogulü de cărți, care se trimite la momentü ori cui îl cere și încă franco și

GRATIS

Stofe de mătase curată 75 cr. metrulü

precum și ä fl. 1.05 și fl. 1.30 până la 5.90 (desenuri colorate, värgate și cadrilate) trämite pentru câte o rochiä seu cu bucatä fără taxä vamalä la casele mușterilorü depositulü fabricii de mătäsuri a lui **G. Henneberg** (liferantü alü Curții regale) în Zürich. Mostre se trämitu imediatü. Scrisorile în Elveția costä 10 cr.

3-3

Concursü.

Pentru ocuparea postului de Contabilü cu 2 öre ficse pe și, la Biserica romänä ort. res. dela St. Nicolae de aci, se escrie Concursü cu terminü până la ultima Februarü 1885 st. v.

Despre sistemulü și modalitatea după care este a se purta Contabilitatea, cu care este împreunatü unü salariu de 360 fl. v. a. pe anü, se pöte lua informațiune detaiatä dela Epitropia nösträ parochialä.

Brașovü 16 Decembrie 1884 st. v.

COMITETULÜ PAROCHIALÜ
alü Bisericii romäne ort. res. dela St. Nicolae

Böle secrete

le vindecü pe basa celei mai nouë constatäri ale sciinței, chiar și casurile cele mai desperate fără ca cineva să fie împiedecatü dela lucrulü seu. Asemenea vindecü urmările rele ale peccatorü tinereței (onania), släbiciune de nervi și impotența. Mare discrețiune. Ne rugämü pentru descrierea completä a bölei.

Dr. Bella,

memburu alü mai multorü societäți sciințifice etc.
6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

Mersulü trenurilorü

pe linia **Predealü-Budapesta** și pe linia **Teiușü-Aradü-Budapesta** a călei ferate orientale de-statü reg. ung.

Predealü-Budapesta					Budapesta-Predealü					Teiușü-Aradü-Budapesta					Budapesta-Aradü-Teiușü.				
	Trenü accelerat	Trenü de persöne	Trenü omnibus	Trenü de persöne		Trenü de persöne	Trenü omnibus	Trenü accelerat	Trenü omnibus		Trenü de persöne	Trenü omnibus	Trenü de persöne	Trenü omnibus		Trenü de persöne	Trenü omnibus		
Bucuresci	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiușü	2.39	9.50	8.20	—	Viena	8.25	8.35		
Predealü	1.09	—	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	—	Budapesta	8.00	6.55		
Timișü	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulü de josü	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28			
Brașovü	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibotü	4.35	11.43	—	Aradü	3.35	5.30			
Feldiöra	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovațü	4.00	6.20			
Apatia	2.44	7.09	6.28	—	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyogoatü	4.16	6.39			
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	—	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Gyorok	4.47	7.19			
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	—	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Paulișü	5.02	7.39			
Homorodü	3.51	8.53	8.51	—	Rév	5.46	11.41	4.31	—	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.25	8.11			
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	—	Bratca	6.09	12.15	—	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Conopü	5.57	8.49			
Sighișóra	5.11	10.55	11.56	—	Bucia	6.28	12.48	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Bêrzova	6.18	9.18			
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	—	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27			
Mediașü	6.00	12.11	1.23	—	Huiedin	7.32	3.21	6.01	—	Bêrzova	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18			
Coșca micä	6.29	12.35	2.07	—	Stana	7.51	3.54	—	—	Conopü	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57			
Micäsasa	—	12.54	2.27	—	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27			
Blașiu	7.02	1.29	3.06	—	Ghirbëu	8.24	4.52	—	—	Paulișü	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57			
Crăciunelü	—	1.45	3.22	—	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45			
Teiușü	7.38	2.26	4.15	—	Clușiu	8.57	5.40	7.08	—	Glogovațü	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58			
Aiudü	7.55	2.48	4.44	—	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Aradü	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46			
Vințulü de susü	—	3.12	5.10	—	Ghiriș	9.50	6.29	—	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibotü	11.14	4.20			
Uiöra	—	3.19	5.19	—	Cucerdea	11.15	8.14	8.29	—	Budapesta	4.00	2.10	7.27	Vințulü de josü	11.46	5.06			
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Uiöra	12.04	9.49	8.53	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15			
Ghirișü	8.48	4.10	6.38	—	Vințulü de susü	12.12	9.58	—	—	Teiușü	6.20	—	—	Teiușü	12.53	7.00			
Apahida	—	5.39	8.51	—	Aiudü	12.19	10.07	—	—										
Clușiu	10.08	5.59	9.18	—	Teiușü	12.45	10.42	9.17	—										
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	—	Crăciunelü	1.15	11.32	9.40	—										
Ghirbëu	—	6.54	8.34	—	Blașü	1.44	12.03	—	—										
Aghirișü	—	7.10	8.59	—	Micäsasa	2.00	12.24	10.12	—										
Stana	—	7.25	9.35	—	Coșca micä	2.34	12.43	—	—										
Huiedinü	11.33	8.11	11.04	—	Mediașü	2.52	1.22	10.45	—										
Ciucia	12.06	8.52	12.17	—	Elisabetopole	3.27	2.24	11.07	—										
Bucia	—	9.11	12.47	—	Sigișóra	4.01	3.06	11.29	—										
Bratca	—	9.29	1.21	—	Hașfaleu	4.50	4.17	12.15	—										
Rév	12.25	9.52	2.05	—	Homorod	5.08	4.51	12.30	—										
Mező-Telegd	1.11	10.27	3.08	—	Agostonfalva	6.47	7.07	1.32	—										
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—	Apatia	7.36	8.10	2.04	—										
Várad-Velinte	—	10.56	3.55	—	Feldiöra	8.09	8.46	2.24	—										
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—	Brașovü	8.41	9.20	2.44	—										
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	—	Timișü	9.20	10.15	3.15	—										
Szolnok	3.14	1.47	11.05	—	Predealü	—	6.00	3.25	—										
Buda-pesta	5.10	4.40	2.37	—	Bucuresci	—	6.57	4.03	—										
Viena	7.30	7.44	6.40	—		—	7.32	4.28	—										
	2.00	6.20	2.00	—			10.25	—	—										

Nota: Örele de nöpte suntü cele dintre liniile gröse

Tipografia ALEXI, Brașovü.